Пресс-релиз ежегодной международной просветительской акции 
«Географический диктант»
Организатором Диктанта является Всероссийская общественная организация «Русское географическое общество» (далее – РГО, Общество)	Диктант проводится с целью популяризации географических знаний и повышения интереса к географии России.
Задачами Диктанта являются:
· мотивация различных слоев населения к изучению географии родной страны, знание которой является неотъемлемой составляющей образованного человека;
· привлечение интереса к России и распространение достоверной информации о ней за рубежом;
· предоставление возможности жителям России и зарубежных стран принять участие в интеллектуальном соревновании по географии и узнать свой результат;
· привлечение внимания средств массовой информации к вопросу популяризации географии.
Диктант проводится в МАОУ гимназии № 44 по адресу: г. Краснодар, ул. Старокубанская 127, кабинет № 2.
[bookmark: _GoBack] Стать участником Диктанта можно, обратившись на любую площадку его проведения, независимо от места жительства (прописки, регистрации). Адрес ближайшей площадки можно найти на Сайте https://dictant.rgo.ru/  . В день проведения Диктанта для лиц, не имеющих возможность лично присутствовать на площадках, предусматривается возможность написания Диктанта онлайн. Доступ к написанию Диктанта онлайн на Сайте https://dictant.rgo.ru/ открывается в день проведения Диктанта в 12:00 по московскому времени 31 октября 2021 года.
На проведение Диктанта отводиться 1 час с момента активации ссылки.
Дополнительную информацию о работе площадке можно получить по телефону 8(861)231-19-68



