Экологическое воспитание как одно из направлений развития гармоничной личности
 (обобщение опыта работы учителя биологии классного руководителя  
8 «Г» класса Воленко Елены Николаевны)
Каждый классный руководитель  свою воспитательную работу строит так,  чтобы   учитывать все  направления развития гармоничной личности: нравственное,  гражданско -  патриотическое, эстетическое, трудовое.   Но, я,  упор в своей воспитательной работе уже третий год делаю  именно на экологическом воспитании.

Сегодня как никогда перед человечеством стоит вопрос о необходимости изменения своего отношения к природе и обеспечения соответствующего воспитания и образования нового поколения.
В современном сложном, многообразном, динамичном, полном противоречий мире проблемы окружающей среды (экологические проблемы) приобрели глобальный масштаб. Основой развития человечества должно стать содружество человека и природы. 
       Человеку необходимы новые знания, новая система ценностей, которые, безусловно, нужно создавать и воспитывать с детства. С детства надо учиться жить в согласии с природой, ее законами и принципами.
      Экологическое образование и воспитание в современной школе должно охватывать все возрасты, оно должно стать приоритетным. Экологическими знаниями должны обладать все.
     Задача школы состоит не только в том, чтобы сформировать определенный объем знаний по экологии, но и способствовать приобретению навыков научного анализа явлений природы, осмыслению взаимодействия общества и природы, осознанию значимости своей практической помощи природе.
      В настоящее время экологизация воспитательной работы школы стала одним из главных направлений развития системы школьного образования.
      Сделать экологическое воспитание более интересным, разнообразить формы и методы работы, сделать экологическую работу социально  значимой помогло участие в программе Зеленые школы России.
Цель программы – сформировать сообщество школ России и СНГ, ориентированных на непрерывное экологическое образование, внедряющих на своей базе конкретные экологические меры и реализующие экологические проекты и программы в местном сообществе.
ЧТО ДАЕТ УЧАСТИЕ В ПРОГРАММЕ:
1) взаимодействие и обмен с коллегами со всей страны и из стран СНГ;
2) возможность получить в свою копилку новые методики и наработки, чтобы работать над такой важной на сегодня темой как экология креативно и увлекательно;
3) сделать свой вклад в будущее – участие в решение через образование одной из самых серьезных и насущных проблем человечества

ОСОБЕННОСТИ ПРОГРАММЫ:

- использование современного эко-образовательного контента и форматов (видеофильмов, видеороликов, игр, интерактивных заданий и т.д.), интересного для школьников.
- формирование «зеленых» команд в школах (учителя и ученики)

- тематические месяцы (каждый месяц фокусируется на определенной теме) и Единые Дни эко-действий, когда все школы совершают одно и то же практическое экологическое действие

Среди мероприятий, которые мы осуществили с командой  Юные экологи моего класса был проект расследование Е,  целью которого было установить  какие пищевые добавки содержатся в популярных среди школьников продуктов питания и их влияние на человека.

Участие в конкурсах экологических плакатов, которые  проводились в рамках «Недели естествознания».
Участие в Едином дне переработки макулатуры. 
Он проходит  15 ноября в Единый день переработки отходов. 

В прошлом учебном году мы с ребятами подготовили и провели несколько радиобесед экологической тематики.

23 ноября  ежегодно проводится  Единый день действий "Птицы в городе",  В прошлом учебном году многие учащиеся нашей гимназии приняли участие в этой акции, изготовили кормушки, принесли корм для птиц. А мы с ребятами развесили кормушки  на территории гимназии.
Участие в фестивале эко – подарков. Хочется отметить, что приняли участие в этой акции очень активно ребята из 6 Б» класса.

2013 год был объявлен президентом годом экологии. И к сотрудничеству с программой Зеленые школы России добавилось сотрудничество с городской службой по охране окружающей среды.
Именно по инициативе этой службы 2 февраля 2013  года в нашей гимназии прошла конференция для старшеклассников «Мир без ядерных катастроф», в которой принял участие ученик 7 «Г»  класса Дагуф Владислав.

В рамках «Недели естествознания» мы с ребятами также провели акцию «День без пластика».
Информацию об этом мероприятии Городская экологическая служба разместила на сайте администрации муниципального образования город Краснодар и Городской думы Краснодара.
В сентябре этого учебного года, также по предложению Городской экологической службы мы посетили с экскурсией ботанический сад КубГУ.
 Информация об этом мероприятии размещена на сайте администрации Краснодара.

Один из базовых принципов экологии - это принцип 3R, что означает reduce,    reuse,  recycle - сокращаем потребление, используем повторно, перерабатываем. 
Ноябрь – месяц экономии природных ресурсов. В связи с этим,  в нашей гимназии прошел открытый урок для учащихся 4-го,  6-х и 7-го классов  «Экономия ресурсов» и  акция Рынок бесценного и бесплатного. В открытом уроке приняли участие ученик 7 «Г» класса Дагуф Владислав с темой «Экономная экология», ученица 11 «Б» класса Новикова Полина - «Общество потребления». Учащиеся 4 «А» класса выступили со стихами, в которых призывали учиться экономить ресурсы.   Главная цель урока, понять ребятам и взрослым,  что,  будучи гражданином и потребителем, мы  можем пересмотреть свое поведение и проанализировать ежедневные покупки. Даже быстрый взгляд на ситуацию в нашем  доме  подскажет различные способы экономии энергии, эффективного использования  ресурсов и предотвращения загрязнения  окружающей  среды.
В акции Рынок бесценного и бесплатного приняла участие вся гимназия.  
Если объяснить простыми словами, как это событие помогает окружающей среде - мы сокращаем наше вредное для планеты потребление и отходы тем, что не выбрасываем вещи и не покупаем лишние, а обмениваемся ими. Так хорошие, но ненужные нам вещи становятся полезными другим людям!
В заключении необходимо отметить, что существует необходимость в дальнейшей более глубокой разработке проблемы экологического воспитания школьников.
 И,  безусловно,  экологическое воспитание  необходимо для гармоничного развития учащихся  и является необходимой формой работы.
PAGE  
4

