   Развитие физических качеств через использование подвижных игр 
                     с младшими школьниками
Согласно учебной программе, в начальных классах дети должны овладеть рациональным выполнением (техникой) элементарных игр, движений и положений, а также подвижными играми целостно двигательных действий, наиболее часто используемыми в обычной практике, в трудовой и подвижной, спортивной деятельности. 

Основные положения - стоя, сидя, лежа; элементарные движения - руками, ногами, туловищем, головой, комбинированные, с предметами, без предметов, на снарядах (скакалке, стенке и др.); основные естественные двигательные действия - ходьба, бег, прыжки, метания, лазанье.

Дети, систематически занимаясь на уроках физической культуры подвижными играми, на переменах, дома, в спортивных кружках, овладевали жизненно важными двигательными навыками и могли применять их в повседневной жизни. Кроме того, детей обучаю выполнению различных подвижных игр, имеющих непосредственно прикладной характер, для всестороннего физического развития. С детьми надо больше играть, т.к. в играх раскрывается все богатство разнообразных движений. 

Игра - один из видов активной деятельности. Она затрагивает все стороны личности ребенка: ум, чувства, воображение, волю. Наиболее активными и любимыми являются подвижные игры. Они полезны для здоровья, развивают физические качества личности: выносливость, волю, решительность, настойчивость, учат переносить трудности. Вместе с этим, у детей воспитывается сдержанность, т.е. умение руководить своими импульсами. 

Организация любой игры требует соблюдения определенной методики. Учителю, прежде всего, необходимо обратить внимание на условия ее проведения, гигиенические особенности (чистоту помещения, площадки, качество воздушной среды), а также некоторые элементы техники безопасности (отсутствие предметов, мешающих проведению игры, могущих травмировать детей), наличие инвентаря, вспомогательного материала для игры и т.д. До начала игры следует четко объяснить ребятам ее цель, содержание, правила, последовательность этапов ее проведения 7

Во время моей работы были использованы подвижные игры с установленными правилами, требующие руководства учителя с положительной направленностью.

Подвижные игры очень разнообразны по содержанию и по сложности. 

Можно выделить следующие из них:
 1. Простые, некомандные подвижные игры, в которых каждый участник, соблюдая правила, борется за одного себя. Все играющие совершенствуют свои личностные качества: ловкость, меткость, силу. В этих играх главное значение приобретает личная инициатива и  умение целесообразно использовать свои личные качества, двигательные возможности.

Игра на ловкость 

Играют 3-18 человек с ведущим. 

Цель игры: определить самого ловкого игрока.

Ход игры. На одной стороне площадки ставят ряд кеглей, количество которых на одну меньше, чем игроков. По сигналу ведущего, игроки бегут к кеглям, берут только одну кеглю и возвращаются бегом на старт, отдавая кеглю ведущему. Тот игрок, который не принес кеглю, выходит из игры. Ведущий благодарит игрока, который первым принес кеглю. Затем забирает одну кеглю и подает, сигал оставшимся игрокам и т.д. Побеждает тот, кто принесет ведущему кеглю.

Игра на силу «Подвижный ринг»
Подготовка. Толстую веревку или канат (длиной 3-5м) связывают свободными концами, кладут в середине площадки. Игроки условно распределяются по весовым категориям на четверки. Первая четверка подходит к канату, с разных сторон взяв его в руки, поднимает и натягивает его, как бы образуя ринг. В трех шагах за спиной каждого игрока кладут по набивному мячу.

Ход игры. По сигналу «Тяни!», каждый игрок старается первым подтянуться до мяча и коснуться его ногой. Тот, кому это удастся, побеждает и отходит в сторону. Оставшаяся тройка игроков снова берет канат и тянет его уже по трем направлениям, стремясь выполнить то же задание. Победитель занимает второе место. Таким же образом разыгрывается третье место. При этом мячи каждый раз переставляются в определенное положение, для чего на площадке заранее можно сделать метки. Затем соревнуется вторая четверка, после нее - третья и т.д. В финале встречаются победители, и выявляется лучший, который и считается выигравшим.

Правила игры: 1. Игра начинается по сигналу руководителя 

2. Надо обязательно коснуться ногой набивного мяча.

Игра на меткость «Метко в цель» 
Подготовка. Посередине площадки проводится черта, вдоль которой ставятся 10 городков (булав). Играющие делятся на 2 команды и выстраиваются шеренгами, одна за другой на одной стороне площадки, лицом к городкам. Участники впередистоящей шеренги получают по маленькому мячу. Перед шеренгой проводится линия старта. 

Содержание игры. По установленному сигналу, играющие первой шеренги бросают мячи  в городки (булавы), стараясь их сбить. Сбитые городки подсчитываются и ставятся на место. Ребята, бросавшие мячи, бегут, подбирают их и передают участникам следующей команды, а сами становятся в шеренгу и следом заново бросают мячи. Снова подсчитываются сбитые городки.

Так и играют 2-4 раза. Выигрывает команда, сумевшая за несколько раз сбить большее количество городков.

Правила игры: 1. Бросать мячи только по сигналу руководителя. 

2. При броске не заходить за стартовую черту, иначе бросок не засчитывается. 

2. Командные подвижные игры, в которых играющие составляют отдельные коллективы - команды. Они характеризуются совместной деятельностью команд, направленной на достижение общих целей, подчиненных интересам своей команды. От действий каждого игрока зависит удача всей команды. В командных играх необходимо согласовывать свои действия с действиями своих товарищей. Часто в командных играх, для координации действий играющих появляется необходимость выделения из среды играющих капитанов команд, подчинение которым является обязательным для всех.  

Каждый учитель физической культуры должен помнить, что он проводит подвижную игру для решения определенных практических задач. Даже в тех случаях, когда игра проводится для эмоциональной разрядки или повышения интереса школьников к урокам физической культуры, нельзя допускать стихийных моментов в ее организации и проведении. Многочисленные исследования и анализ методической литературы показали, что отсутствие конкретно поставленной педагогической задачи отрицательно сказывается на всей структуре игры, искажает ее результаты, приводит к отрицательным эффектам. Поэтому, постановка, формулировка и технология решения педагогической задачи подвижной игры в каждом конкретном случае имеют глобальное значение.
