В рамках уроков Мужества в гимназии №44 в октябре проводились следующие мероприятия:
Урок « Пионеры-герои Кубани».
         Цели и задачи занятия: познакомить учащихся с именами пионеров – героев Кубани, воспитывать гордость за свою Родину, патриотизм.
      В ходе занятия  дети посмотрели презентацию  о пионерах - героях Кубани (Надя Гнездилова, Толя Алехин, Володя Гуков, Федя Токарев, Степа Пономарев и др ). Ребята узнали много о судьбах их ровесников, которые наравне со взрослыми прошли все ужасы войны. Итогом урока стала выставка детских рисунков на военную тему.

Тематическая беседа с работником  музея 
им. Коваленко Мерц А. М. 

Цель занятия: познакомить учащихся с военными памятниками города Краснодара, с их военной историей. 
          Сотрудник музея,   Анна Михайловна, провела виртуальную экскурсию по памятным местам г. Краснодара, подробно остановилась на  теме Великой Отечественной войны « Никто не забыт, ничто не забыто». Дети совершили экскурсию по улицам города, останавливаясь возле памятных мест, познакомились с историей военных памятников, с памятниками воинам – освободителям, летчикам, партизанам, с именами известных кубанских архитекторов.
        В ходе занятия сотрудник музея задавала ребятам вопросы на военную тематику, провела викторину.  Ученики проявили большую активность и показали хорошие знания истории родного города.      
Экскурсия в музей, посвященная 75 -летию со дня освобождения Краснодарского  края от фашизма.
       Цели экскурсии: познакомить с военной хроникой Краснодарского края.
         
     В ходе экскурсии  учащиеся познакомились  с основными вехами Великой Отечественной войны, с большими сражениями на земле Кубани, просмотрели фотографии героев войны, героев  Кубани. Экскурсовод рассказала об их героических буднях, подвигах.  Дети узнали о лётных боевых частях, о танковом сражении. Была затронута и тема оккупированного Краснодара.  Ученики узнали, как жили дети в военное время, как они принимали активное участие в партизанском движении, помогая взрослым.
    В ходе экскурсии ребята отвечали на вопросы экскурсовода, показывая свои знания. Вспоминали основные военные даты.
    Учащиеся смогли рассмотреть  военные документы, фотографии,  награды, увидели боевое оружие тех лет.
      Выставка оставила неизгладимое впечатление у детей и  имела большое познавательное и воспитательное значение.
                       ИНФОРМАЦИОННЫЕ ПЯТИМИНУТКИ
1 неделя: « Как помочь ближнему» (К Международному дню пожилых людей- 1 октября). Акция. 
2 неделя: « День освобождения Краснодарского края, завершение битвы за Кавказ». Беседа.
3 неделя: « История в лицах» В.С. Пустовойт - заслуженный работник Краснодарского края (рассказ о жизни и творчестве).
4 неделя: « В мире мультфильмов» ( 28 октября - Международный день анимации). Беседа.
[bookmark: _GoBack]Информационная пятиминутка « День освобождения Краснодарского края от немецко-фашистских захватчиков». 
          Цели и задачи занятия:  воспитывать патриотизм, гордость за Родину,      рассказать о значении битвы за Кавказ, о подвигах земляков - кубанцев. 
          В ходе  дети заслушали военные песни, читали стихи о войне. Пользуясь экспозиционными плакатами, учителя показали детям основные этапы Великой Отечественной войны, рассказали о значении битвы за Кавказ. Особое внимание обратили на дату освобождения Кубани от немецко-фашистских захватчиков (9 октября 1943г.)
                  Ученики выступали с информацией об известных летчиках, прославивших Кубань в годы Великой Отечественной войны (доклады о А.И. Покрышкине, Е.Д.Бершанской).             
            Учащиеся узнали о  значении партизанского движения в освобождении города и края. Было заслушано сообщение о семье Игнатовых,  о партизанском отряде, в котором сражались братья Игнатовы, об их героизме и подвиге.
