Требования к оформлению проектных работ
Проектная работа должна состоять из титульного листа, содержания, введения, основной части, списка литературы, приложений (по необходимости).
Титульный лист содержит следующие атрибуты: название учебного заведения; название  проекта и его вид (исследовательский, информационный,  практико – ориентированный), населенный пункт; год выполнения работы; сведения об авторе (фамилия, имя, отчество, класс), тьюторе (фамилия, имя, отчество, должность,). Титульный лист не нумеруется, но учитывается в общей нумерации (см. Приложение 1).
Содержание – это вторая страница работы. Она также не нумеруется, но учитывается в общей нумерации. Здесь последовательно приводятся все заголовки разделов текста и указываются страницы, с которых эти разделы начинаются. В содержании все названия глав и параграфов должны быть приведены в той же последовательности и в той же форме, что и в тексте работы. Главы нумеруются римскими цифрами, параграфы – арабскими.
Во введении описывается проблематика, подтолкнувшая к созданию данного проекта. Актуальность и новизна проектной идеи в целом. Описываются цели и задачи проекта.
В основной части приводится описание проекта в целом (должна содержать информацию, собранную и обработанную автором, а именно, описание основных фактов, характеристику методов решения проблемы, сравнение, обоснование выбранного варианта решения). Основная часть делится на главы.
Список литературы в алфавитном порядке включает в себя все источники, в том числе и интернет ресурсы, к которым обращался автор в процессе работы.
5.2 Общие требования к оформлению работ
Текст работы набирается в Word на листах формата А4. Шрифт - Times New Roman, размер шрифта - 12, заголовки – 14,  межстрочный интервал – 1; текст форматируется «по ширине». Поле страницы: верхнее и нижнее - 2 см; левое - 3 см, правое – 1,5 см. 
Объем работы 10-15 листов печатного текста, не включая приложений. Страницы работы должны быть пронумерованы в правом нижнем углу, включая и приложения; их последовательность должна соответствовать плану работы. Оформление работы не должно включать излишеств, в том числе: различных цветов текста, не относящихся к пониманию работы рисунков, больших и вычурных шрифтов и т.п.
[bookmark: _GoBack]Работа распечатывается и сдаётся в папке-скоросшивателе  руководителю проекта.
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Влияние средств гигиены на количество  микроорганизмов
кожи человека

                                                      Исследовательский проект
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