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МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ

ПИСЬМО
от 17 марта 2017 г. N 10-146

Федеральная служба в сфере образования и науки (далее - Рособрнадзор) направляет разъяснения об участии студентов организаций высшего образования в качестве общественных наблюдателей за ходом проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования.
В соответствии с Порядком аккредитации граждан в качестве общественных наблюдателей при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования, всероссийской олимпиады школьников и олимпиад школьников, утвержденным приказом Минобрнауки России от 28.06.2013 N 491 (зарегистрирован Минюстом России 02.08.2013, регистрационный N 29234) аккредитация граждан в качестве общественных наблюдателей завершается не позднее, чем за три рабочих дня до установленной в соответствии с законодательством об образовании даты проведения экзамена по соответствующему учебному предмету.
В рамках взаимодействия органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное управление в сфере образования (далее - ОИВ), с региональными подразделениями Всероссийской общественной организации "Российский союз молодежи" (далее - РСМ) по своевременному внесению сведений о федеральных общественных наблюдателях в региональные базы данных аккредитация студентов в качестве общественных наблюдателей осуществляется с учетом распределения по конкретным пунктам проведения экзаменов (далее - ППЭ) на каждый день экзамена.
Также сообщаем, что в целях выполнения поставленных государственных задач и оперативного информирования о нарушениях порядка проведения ГИА допускается наличие и использование федеральными общественными наблюдателями мобильных телефонов в штабе ППЭ.

Заместитель Руководителя
А.А.МУЗАЕВ
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