Единый День открытых дверей.

«Дистанционное образование – равные возможности» 

25 марта 2016 года в муниципальном центре дистанционного образования базовой школе гимназии № 44 города Краснодара был проведен Единый День открытых дверей Центра дистанционного образования Краснодарского края.


В конференц-зале гимназии собрались родители детей-инвалидов, обучающихся дистанционно, представители родительской общественности школ Карасунского округа, учителя, осуществляющие дистанционное обучение.


Для присутствующих ГБОУ ДПО «Институт развития образования» Центр дистанционного образования Краснодарского края провел краевое родительское собрание «Шаг в профессию – шаг в будущее».


Руководитель Центра Беликова Марина Владимировна ознакомила присутствующих с историей создания муниципального центра дистанционного образования, о его деятельности, представила педагогический состав, рассказала о специфике обучения детей с ОВЗ, провела экскурсию по гимназии. 
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Педагог-психолог Башинская Ю.Г. познакомила присутствующих с особенностями обучения детей с ОВЗ.
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Учитель литературы Кушнарева Н.В. поделилась опытом работы по обучению детей-инвалидов литературе с использованием дистанционных образовательных технологий и продемонстрировала открытый урок с учеником 6 класса Надержинским Дмитрием.
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После урока в ходе итоговой беседы родителями и учителями были получены исчерпывающие ответы на интересующие их вопросы. 


В завершение мероприятия присутствующими были произнесены слова благодарности педагогическому коллективу МБОУ гимназии № 44.    
