[bookmark: _GoBack]Отчет по итогам реализации Закона Краснодарского края
 от 21 июля 2008 года №1539-КЗ 
«О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае»

С целью организации профилактической работы  в школе издан приказ и утверждено положение о работе штаба воспитательной работы.  Разработаны следующие планы  профилактической работы:
- план работы МБОУ гимназии № 44 г. Краснодара по профилактике наркомании, табакокурения и алкоголизма; 
-план по  усилению разъяснительной работы в целях сохранения стабильной межнациональной ситуации, профилактике экстремизма и гармонизации межнациональных отношений;
- план по правовому воспитанию учащихся, профилактике правонарушений, выполнению Закона Краснодарского края     № 1539-КЗ «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае»;
- план совместных профилактических мероприятий Отдела полиции (Карасунский округ) УМВД России по городу Краснодару и администрации МБОУ гимназии №44 по предупреждению правонарушений и преступности среди несовершеннолетних учащихся;
- план совместной деятельности МБОУ гимназии №44 и ГБУЗ «Наркологический диспансер» МЗ КК по профилактике негативных явлений в детской и подростковой среде.
Ежегодно, один раз в четверть, классными руководителями проводятся инструктажи для учащихся и их родителей по теме «Соблюдение приоритетов Закона №1539-КЗ». Кроме того ежемесячно проводятся профилактические классные часы во всех параллелях, на которых уделяется внимание Приоритетам Закона 1539. Так же ежегодно в октябре проводится конкурс рисунков, стенгазет и слоганов «Детский закон», в котором принимают участие учащиеся с 5 по 8 классы.
Один раз в четверть обновляется на стенде информация о Законе Краснодарского края №1539.
В 2018-2019 учебном году в ходе рейдов по соблюдению Закона 1539 был выявлен учащийся 11 класса гимназии, находящийся на улице после 22.00 без сопровождения родителей. С учащимся и его родителями была проведена беседа о необходимости соблюдения Приоритетов закона и  взяты объяснительные. 

