Отчет о выполнении
мероприятий по антинаркотическому воспитанию 
за 2018-2019 учебный год в МБОУ гимназии № 44

Для реализации воспитательных задач в гимназии традиционно  организовываются  следующие мероприятия:
1.	Спартакиады: «Будущие чемпионы», ко Дню защитника Отечества.
2.	Традиционные Дни здоровья, посвященные Дню города и Дню Победы.
3.	Спортивные мероприятия, посвященные Всемирному дню отказа от курения.
4.	Классные часы .
5.	Выпуск стенгазет и информационно-агитационных плакатов: 
6.	Социально-психологическое  тестирование (100% участие).
7.	Профилактические беседы.
8.	Акция «В нашей гимназии не курят!».
9.       Неделя здоровья.
В гимназии налажено межведомственное взаимодействие с ГБУЗ «Наркологическим диспансером», специалисты которого ежемесячно посещают гимназию для проведения бесед с учащимися. 
Специалист ДПО №2 ГБУЗ «Наркологический диспансер» Герасимова А.А. провела следующие мероприятия:
- в октябре для учащихся 6-х классов профилактическая беседа «Хорошие, вредные привычки»; 
- в декабре для 11-х классов профилактическая   беседа  «Вич, СПИД и наркомания»;
- в феврале в актовом зале гимназии мероприятие для юношей 8-10-х классов с элементами кинолектория «5 секретов настоящего мужчины»;
- в марте медицинский психолог ГБУЗ наркодиспансера №2 провела беседу с девочками 8-11-х классов «Тайна женской природы».
С целью профилактики асоциального поведения были проведены беседы и инструктажи с учащимися  «Профилактика вредных привычек», «Правила поведения в гимназии», «Профилактика асоциального поведения». 
В рамках направления «Здоровье» все учащиеся гимназии от 13 лет прошли  социально-психологическое тестирование, касающееся отношения подростков к употреблению ПАВ и курению.
	16 ноября в гимназии состоялась  акция «В нашей гимназии не курят», в рамках которой были проведены: общешкольная линейка, классные часы, танцевальный флэшмоб, спортивные соревнования, информационный тренинг, игра по станциям «ЗОЖ», конкурсы рисунков, стенгазет «Мир моих увлечений» и фотослоганов. 
Учащиеся гимназии приняли участие в КТД: «Даже не пробуй!», «В здоровом теле-здоровый дух».
С 11 по 15 февраля в нашей гимназии успешно прошла «Неделя здоровья». Каждый день школьников ожидало сразу несколько мероприятий, посвященных самым разнообразным темам. В начале недели стартовала полюбившаяся школьникам акция, связанная с письмами. «Письмо курильщику» – это не просто сочинение на тему вреда курения, а обращение к одному из них. Ребята с удовольствием дают советы и рассказывают, как им живется без сигарет. В начальных классах специалист МБУЗ ДГП №3 Симирня Ю.В.  рассказала об организации рационального питания, ученики отгадывали загадки, а также вместе с персонажами мультфильма «Смешарики» ребята в очередной раз узнали об особенностях правильного питания. 
[bookmark: _GoBack]Юлия Владимировна познакомила учащихся 5-6 классов с правилами рационального питания, продемонстрировав им презентацию на  эту тему. В конце недели здоровья ребята выпустили целый ряд ярких и информативных стенгазет.

