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о работе Центра профориентационной работы МБОУ гимназии №44 
в 2018-2019  учебном году

Основными задачами работы кабинета профориентации являются:
 - к окончанию средней школы сформировать у учащихся готовность к обоснованному выбору пути получения образования в средних профессиональных, средних специальных учебных заведениях, в ВУЗах; 
 - подготовить учащихся к осознанному выбору профессии; 
 - предоставить учащимся сведения о массовых профессиях, в которых нуждается современное общество; 
 - информировать учащихся о путях получения профессии.
Работа по профориентации проведена на каждой ступени обучения.
[bookmark: _GoBack]Проведена работа, направленная на осознание учащимися своих интересов, способностей, общественных ценностей, связанных с выбором профессий, путем проведения тестирований и классных часов. Совместно со специалистами центра занятости населения г. Краснодара проведено мобильное тестирование учащихся 9-11х классов (173 человека) «Определение типа будущей профессии» (Е.А. Климов). проведены классные часы «Человек в мире профессий» для учащихся 9-х, 11-х классов 
Работа по формированию профессионального самопознания ведется через сотрудничество со специалистами образовательных учреждений, организаций, предприятий, психологические тренинги, тестирование, классные часы.
Активное сотрудничество ведется с высшими и средне-специальными учебными заведениями: КубГУ, Институт экономики и управления в медицине и соц.сфере, Кубанский институт информатизации, российский университет кооперации, Краснодарский педагогический колледж №3, Краснодарский техникум управления, информатизации и сервиса. 
 Студенты высших и средне-специальных учебных заведений постоянно посещает гимназию для проведения агитационных мероприятий для учащихся 9-11х классов. 
Информация о Днях открытых дверей постоянно обновляется на специальных стендах гимназии. 
Учащиеся 10А класса изучили курс «Введение в психолого- педагогическую науку», направленные на более глубокое изучение свойств личности для осознанного и правильного выбора профессии.
Семья является одним из главных звеньев в системе профориентации. 
Одной из форм работы с родителями являются родительские лектории. В качестве лекторов и докладчиков выступают учителя, родители, преподаватели учебных заведений, специалисты центра занятости населения. 
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